

小事里的民族团结 社区中的“幸福密码”

——聚焦西宁和合文化系列报道之三十一

“李奶奶，您家屋顶不漏了吧？”“不漏啦！多亏社区上报协调，区建设局安排施工单位3天就把防水做完了，心里暖得很！”这段对话，发生在城西区彭家寨镇富兴路社区海湖安置小区。

“一句家常问候，折射出铸牢中华民族共同体意识在富兴路社区落地生根的生动场景。近年来，这个社区紧扣铸牢中华民族共同体意识主线、创新载体，用一组组数据、一件件小事，把民族团结的‘幸福密码’写进各族群众的日常生活里。”城西区委统战部工作人员马慧玲这样对记者说。

社区党总支始终把民族团结工作放在党建工作的关键位置，成立党总支书记任组长的民族团结进步创建领导小组，敲定年度计划、明确责任分工，让民族工作有“路线图”、有“责任人”。定期召开专题会研究协商民族事务，将铸牢中华民族共同体意识纳入“三会一课”、主题党日的“必修课”，组织党员深度学习细悟党的民族政策法规，在学思践悟中增强“五个认同”。

坚持将解决各族群众“急难愁盼”作为凝聚“五个认同”的关键抓手，富兴路社区用实打实的民生项目织密幸福网。今年以来，11件民生实事落地，3000余名各族群众直享实惠：海湖安置小区7栋楼屋顶防水改造完工，漏雨难题彻底解决；海湖逸景北侧断头路打通，10米铺砖人行道让出行脚步更轻快；朗悦新天地116户居民拿到房产证，悬心的事落了地；西山小区自建房下水疏通、人行道护栏换新，生活更省心。桩桩小事办进心坎里，各族群众获得感里攒着浓浓的认同。

积极构建“党建引领+网格治理”体系，激活“454”悦享富兴党建品牌动能，联动辖区党建联盟单位，吸纳老党员、志愿者等力量，织密107个微网格，配强10名网格员、37名楼栋长、100名单元长，常态开展“石榴籽”志愿服务。100余名在职党员下沉网格，开展11次帮扶、调解等服务；依托“穿警服的社区副书记”模式，联合司法所、民警等化解邻里纠纷18件，通过“有诉必应马上办”“未诉先办”机制协调解决矛盾纠纷60余件。“一站式”窗口高效服务养老、医疗等事宜，上半年办理各类事项600余次，群众满意度超99%，真正实现“小事不出网格，大事不出社区”。

富兴路社区以文化为桥，把传承中华优秀传统文化、弘扬社会主义核心价值观融入民族团结进步建设，让“石榴籽家园”成为各族群众共居共乐的暖心阵地。元宵“花灯谜”里藏着邻里笑，居民趣味运动会上攒着党群情，端午包粽子时裹着民族谊……6场特色民俗活动串起烟火气，7次铸牢中华民族共同体意识宣传活动播撒同心种。如今，民族团结的种子已然在社区扎根发芽，开出各族群众手拉手、心连心的花，结出看得见、摸得着的幸福果，邻里节成了最生动的“民族团结课”。

(记者 徐顺帆)



我省农机报废数量突破万台

本报讯(记者 李静)记者从省农业农村厅获悉，今年以来，我省农机报废更新工作取得突破性进展。截至目前，全省报废老旧农机数量达10528台套，首次突破1万台，是去年同期的3倍多。同时，带动农牧民和农业生产经营组织购置新机具5252台套，有效优化了农机装备结构，加快了农机迭代更新步伐，为提升农业机械化水平、保障粮食安全、推动农业现代化提供了坚实支撑。

近年来，我省紧紧抓住国家实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的重要机遇，积极落实农机报废更新补贴政策，通过“优化政策+提升服务”双轮驱动，推动政策扩面增效。持续优化政策体系，将报废农机种类由原来的14类扩大至25类，覆盖更多机具类型。对报废20马力以下拖拉机、联合收割机、播种机并新购同种类机具的实施主体提高补贴标准，并将田间作业监测终端、农用北斗辅助驾驶系统、植保无人机等信息化、智能化机具纳入政策支持范围，享受更高报废补贴，引导农机装备向绿色、智能方向升级。

为提高政策知晓率和操作便利性，组织开展多期政策解读与系统操作培训班，全面提升基层工作人员业务能力；印制发放3万份“政策明白纸”，推动政策宣传进村入户，确保惠农政策家喻户晓。创新推出“集中报废、一站式服务”模式在全省推广，今年各地共开展农机集中报废活动142场次；探索建立“零散回收、集中监督拆解”的小旧农机报废机制，有效解决了农牧民报废农机难、成本高的实际问题。

降雨结束！13日我省将迎晴天

本报讯(记者 文月婷)记者从省气象台获悉，我省持续了近十日的阴雨天气即将结束。9月27日至10月8日全省降水频繁，多地出现连阴雨天气，较常年同期偏多3站次，同仁等5站累计日照时数不足10小时，未来三天全省大部降水持续，西宁、海东、黄南部分地区有中到大雨，10月13日早晨东北部最低气温将下降2℃至4℃，局地6℃，夜间高海拔山区有小到中雪或雨夹雪，10月13日，我省连阴雨天气结束。

具体天气预报：10月11日白天，海西西部、玉树大部、果洛中南部晴或多云，省内其余地区有小雨或阵雨及以上量级降水，降水量0.1毫米至20毫米，其中海西东部、海北北部及大通、互助的部分地区有中雨，降水量10毫米至20毫米，玉树大部、果洛大部有5级至6级偏西风，阵风可达7级。10月11日20时至10月12日20时，海西西部、玉树大部、果洛北部晴或多云，省内其余地区有小雨或阵雨及以上量

级降水，降水量0.1毫米至23毫米，其中海东大部、黄南大部及大通、湟源、湟中的部分地区有中雨，降水量10毫米至23毫米，高海拔地区有中到大雪或雨夹雪，降水量0.1毫米至6毫米。10月12日20时至10月13日20时，全省晴或多云，10月13日早晨最低气温将下降2℃至4℃。

西宁天气预报：10月11日，小雨4℃至10℃；10月12日，小雨转多云，4℃至12℃；10月13日，晴，4℃至17℃。

我市举行劳模工匠进校园主题宣讲活动

本报讯(记者 晴空)日前，由市总工会、市委党校联合主办的“青海工人大思政课·西宁篇”暨劳模工匠进校园主题宣讲活动在市委党校举办。活动邀请全国劳动模范高文兰、西宁工匠李兴隆等6名同志作示范性宣讲，在校培训的60余名学员和教职工参加了活动。

活动围绕“中国梦·劳动美”主题，

以“叙事+访谈+情景演绎”形式，生动讲述了从“两弹元勋”邓稼先到“企业大姐”高文兰等一代又一代劳模工匠钻研、砺技、耕耘、传承的实干足迹，他们推己及人、赤诚热烈的高尚情操和心路历程，生动诠释劳模精神、劳动精神、工匠精神的时代价值，激励引导干部职工涵养家国情怀和为民初心，增强服务群

众本领，为推动西宁经济社会高质量发展汇聚力量。

大家纷纷表示，此次宣讲催人奋进、激昂斗志，将继续以“三个精神”作为砥砺前行、担当使命的行动指南，甘做服务基层的“螺丝钉”，乐做心系群众的“勤务员”，为西宁在现代化新青海建设中挑大梁勇争先贡献更多力量。

枯木“变废为宝”成为公园别致风景线

本报讯(实习记者 周智昂)充满童趣的小火车、架在树上的鸟屋、木质的矮凳和长椅……

一根根废弃的枯木“变形”，成为了公园内一道道富有野趣的别致风景线！近日，漫步在西宁湟水国家湿地公园，记者被步道两边独具特色的景观小品和便民设施所吸引，为这里的枯木焕新、变废为宝点赞。

这些由枯木改造而成的设施，既自然朴素，又别具匠心：一截粗壮的树干被打磨成矮凳，供游人小憩；几段粗枝拼接成配电箱的“外衣”，让突兀的电箱藏身林间；几节枯木拼接成的小火车，成为孩子们的游戏打卡点；精巧的鸟屋搭在树梢上，仿佛能听见其中传出鸟鸣；就连看似随意的木质围栏，也保留了树皮原始的纹理，散发着原木的自然气息。这些“重

生”的枯木，成为了公园的“生态名片”。

“在公园里，湟水河南岸，我们布置了12处由枯木手工做成的景观小品和许多衣架、矮凳、木桌等便民设施，其他地方还有用枯木做成的凉亭、步道、楼梯等。”这些“生态名片”都藏在园区内等着市民们发现。“西宁湟水国家湿地公园管理服务中心相关负责人介绍道，这些设施与公园环境浑然一体，避免了工业化景观制品使用后造成的与自然环境的割裂。带着孩子游玩的王女士感慨：“这些木制品比塑料金属更有温度，孩子触摸到的都是真实的年轮和树皮，这是最生动的自然教育。”

这些枯木的改造并非随性而为，而是源于对市民活动轨迹的细致观察，对真实需求的精准把握。“我们发现市民游玩时需要临时休憩的地方，运动健身时随身物品也没处放，就用枯木做了长椅

矮凳、便民衣架，这样既解决了游客的问题，又不破坏公园的自然氛围。”相关负责人说，园区还定期邀请学生、家长共同利用枯枝朽木制作手工艺品，通过这样的方式开展自然教育，培养环保意识，普及生态保护理念。

不仅如此，把枯木改造成“好物”，也是将生态保护理念落到实处的生动实践。相关负责人告诉记者，那些曾被视为“废弃物”的枯木，经过巧妙构思重获新生，不仅大幅减少了园林垃圾的处理成本，更让资源实现了就地循环。枯木没有离开它生长的土地，只是以另一种形式延续着生命价值——或是化作供人休憩的坐凳，或是成为美化环境的景观，最终都将回归自然。这种“取于自然，归于自然”的循环模式，让生态保护成为可触可感的现实。

青海试行专利声明制度推动科研项目提质增效

本报讯(记者 小蕊)为加强科研项目知识产权管理，推动科技成果高效转化，提升财政资金使用效益，近日，省知识产权局、省科技厅、省财政厅联合印发《关于在省级财政资助的重大科技专项项目中试行专利声明制度的通知》，聚焦我省2026年及以后新立项的省级重大科技专项试行专利声明制度，切实强化知识产权全过程跟踪与服务。

新试行的专利声明制度将对省级财政科研项目带来多方面积极影响。强化知识产权全过程管理。通过将专利声明与科研项目立项、实施、验收等环节紧密结合，实现知识产权管理与项目管理的有机融合，增强项目承担单位的责任意识，提升知识产权创造质量和运用效益。声明制度有助于清晰标识专利与项目的关联性，为后续专利

转化运用精准对接提供信息支撑，推动创新成果更快走向市场，增强科技对产业发展的支撑能力。通过推动建立跨部门协同、信息共享的工作机制，定期监测和分析声明专利的授权情况及转化成效，科技、财政等部门能够更加科学开展项目绩效评价和结题验收，进一步提高科研项目透明度资金使用效率。

西宁交管曝光5起交通违法行为

本报讯(记者 措毛)为切实提升全民交通安全意识，营造安全稳定的道路交通环境。市公安局交通警察局向社会公布近期查处的交通违法行为案例。

10月3日，生物园区交警大队在园区主干道经二路、海湖大道等重点路段开展路路查工作，在对一辆小型轿车进行例行检查时，驾驶人神色慌张、言辞躲闪，无法按要求出示机动车驾驶证。民警立即通过警务终端系统查询，确认了该男子未取得机动车驾驶证，属于无证驾驶。目前，该案件正在进一步办理中。

10月8日10时30分许，南川园区交警大队在时代大道路段设置临时检查

点，一辆青E号牌的小型轿车驶入检查区域，民警发现驾驶人身上有明显酒气，随即对其进行呼气式酒精检测，检测结果为122mg/100ml，涉嫌醉酒驾驶机动车违法行为。目前案件正在进一步办理中。

10月3日，海湖交警大队在执勤中发现一辆桂A号牌的机动车在行驶过程中轰鸣声巨大，执勤交警立即依法将其拦停检查，经核实，车辆存在擅自改装机动车排气管的交通违法行为，民警按照相关法规规定对驾驶人进行了处罚，并要求驾驶人尽快将车辆恢复原样，同时对其进行了严肃的批评教育，使其深刻认识到此类行为的危害性。

10月3日，应急信息交警大队执勤交

警发现一辆号牌为陕A·Q1C**的小型汽车行驶缓慢，形迹可疑，随即示意驾驶人靠边停车接受检查，要求其出示证件，该驾驶人始终无法提供有效证件。随后，民警使用移动警务终端进行查询，经核查，该驾驶人未取得机动车驾驶证，属于无证驾驶的交通违法。目前，该案正在进一步办理当中。

10月2日晚，生物园区交警大队在辖区重点路段开展路面巡查时，发现一辆青A号牌的车辆内人头攒动，有超员嫌疑。随即示意车辆接受检查，经核实，该车核载2人，实载3人。民警依据相关法律规定对驾驶人作出处罚，并要求将超员人员安全转送，及时消除了道路安全隐患。